
Gemeinde Frankenfeld

Niederschrift

Über die öffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Frankenfeld am Donnerstag, den 
19. Juli 2007, um 20:00 Uhr, im Dorfgemeinschaftshaus Hedern

Anwesend: 
Bürgermeisterin Renate Rodewald
Ratsherr Heiko Badenhop
Ratsherr Dirk Bolm
Ratsfrau Antje Eggers
Ratsherr Carsten Poppe
Ratsherr Andreas Pugner
Ratsherr Heinrich Rodewald

Entschuldigt: 
Ratsherr Hans-Georg Meyer
Ratsfrau Angela Vollmer

Ferner anwesend: 
Samtgemeindebürgermeister Cort-Brün Voige Samtgemeinde Rethem (Aller)
Samtgemeindeamtsrat Alexander von Seggern Samtgemeinde Rethem (Aller)

Tagesordnung: 

TOP-Nr. Tagesordnungspunkt

A: Öffentlicher Teil: 

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, Beschlussfähigkeit und der 
Tagesordnung

2. Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Rates der 
Gemeinde Frankenfeld am 07.06.2007

3. Stellungnahme der Gemeinde Frankenfeld zur 8. Änderung und Ergänzung 
des Flächennutzungsplanes der Samtgemeinde Rethem (Aller) – 
Biomasseanlagen
DS 11/2007

4. Förderung von Kindern in Tageseinrichtungen und in Kindertagespflege; 
Abschluss der Vereinbarung gem. § 69 Abs. 6 SGB VIII in Verbindung mit § 
14 AG KJHG
DS 10/2007

5. Bekanntgaben

6. Anfragen

7. Einwohnerfragestunde



Protokollierung: 

A: Öffentlicher Teil: 

TOP 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, Beschlussfähigkeit und Tagesordnung

Bürgermeisterin  Renate  Rodewald  stellt  die  ordnungsgemäße  Ladung  sowie  die 
Beschlussfähigkeit  fest.  Die  Tagesordnung  wurde  den  Mitgliedern  des  Rates  mit  der 
Einladung zur heutigen Sitzung  am 11. Juli 2007 zugestellt. 

Beschluss: 

Der Rat der Gemeinde Frankenfeld beschließt: 

Der Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Ratssitzung wird zugestimmt.  

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt
Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

TOP 2. Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Rates der 
Gemeinde Frankenfeld am 07.06.2007

Unter  Top  8  Bekanntgaben  wird  zu  Punkt  8.5  E.ON  Avacon  folgende  Änderung 
vorgenommen: der 2. Satz wird gestrichen. Stattdessen muss es heißen: dieser wird nicht 
abgeschlossen, da nach Überprüfung durch Herrn Dehning (Kämmerer) keine Vorteile für die 
Gemeinde Frankenfeld zu ersehen sind, außerdem ist das Zahlenwerk sehr unübersichtlich.

Beschluss: 
Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ratssitzung vom 07.06.2007 wird mit der o. g. 
Änderung genehmigt

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt
Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

TOP 3. Stellungnahme der Gemeinde Frankenfeld zur 8. Änderung und Ergänzung des 
Flächennutzungsplanes der Samtgemeinde Rethem (Aller) – Biomasseanlagen – DS 
11/2007

Bürgermeisterin Renate Rodewald  gibt den Ratsvorsitz im TOP 3 an den stellvertretenden 
Bürgermeister Heiko Badenhop ab, da Ihre Familie Betreiberin der Anlage in Bosse ist. 

Es handelt sich beim TOP 3 um eine Änderung und Ergänzung des Flächennutzungsplanes 
in Bezug auf Suchräume für mögliche Biomasseanlagen. Der genaue Sachverhalt wird durch 
Samtgemeindebürgermeister Cort-Brün Voige noch einmal erläutert: 

• Biogasanlagen sind bis Dato bis 0,5 MW in Ihrer Leistung begrenzt.
• In den Sondergebieten kann die Leistung der Anlagen erhöht werden, eine konkrete 

Aussage zur Leistungsbegrenzung kann noch nicht getroffen werden.
• Für mögliche Schäden der Zuwegung – in diesem Fall der Bosser Lindenallee – sind 

die Betreiber von Biogasanlagen nicht verantwortlich, eventuell entstehende Kosten 
sind von der Gemeinde zu tragen. 



Beschluss: 
Die Gemeinde Frankenfeld nimmt von der beabsichtigten 8. Änderung und Ergänzung des 
Flächennutzungsplanes der Samtgemeinde Rethem (Aller) – Biomasseanlagen – Kenntnis 
und  gibt  folgende  Stellungnahme  ab:  Der  Suchraum  für  die  Konzentrationszone  für 
gewerbliche Bioenergieanlagen sollte im Bereich der Ortslage Bosse um den in der Anlage 
gekennzeichneten Bereich erweitert werden.

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt
Ja 6 Nein 0 Enthaltung 0

TOP 4. Förderung von Kindern in Tageseinrichtungen und in Kindertagespflege; Abschluss 
der Vereinbarung gem. § 69 Abs. 6 SGB VIII in Verbindung mit § 13 AG KJHG DS 10/2007

Der Beschlussvorschlag wird  übernommen. 

Beschluss: 
Die Gemeinde Frankenfeld schließt die im Entwurf vorliegende Vereinbarung gem. § 69 Abs. 
6 SGB VII in Verbindung mit § 13 AG KJHG mit dem Landkreis Soltau-Fallingbostel ab. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt
Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

TOP 5. Bekanntgaben

• Förderprogramm  des  Landkreises.  Es  gibt  einen  Zuschuss  von  15%  der 
förderungsfähigen Investitionssumme für  Betriebe,  die in der Region Arbeitsplätze 
schaffen und 50% der  hergestellten Produkte und Dienstleistungen in  der Region 
vermarkten. Einzelheiten zu dem Programm sind über die SG Rethem zu erfahren.

• Mitfahrerzentrale in der Samtgemeinde Rethem: Es besteht die Fragestellung, ob 
eine Mitfahrerzentrale   für  –  insbesondere  ältere –  Mitbürger  eingerichtet  werden 
sollte.  Evtl.  als Leitprojekt  für  das ganze Aller-Leine-Tal.  Zur Organisation werden 
noch engagierte Bürger gesucht. 

• Unser Dorf hat Zukunft:  Bürgermeisterin Renate Rodewald könnte sich vorstellen 
am nächsten Wettbewerb „Unser  Dorf  hat  Zukunft“  teilzunehmen. Vorraussetzung 
wäre ein breiter Bürgerwille mit vielen guten Ideen und vielen aktiven Helfern. Auch 
muss  noch  geklärt  werden,  ob  der  Titel   in  „  unsere  Gemeinde  hat  Zukunft“ 
abgeändert werden kann, um alle drei Dörfer in diesen Wettbewerb einzubinden. 

• Kommunale Fortbildung für Ratsmitglieder: Wird im Herbst 2007 angeboten.
• Solarbundesliga: Die  Gemeinde  Frankenfeld  hat  den  7.  Platz  beim 

Niedersachsenentscheid belegt.
• Natura  2000  –  NLWKN: Geplante  Ausweisung  von  Naturschutzgebieten  in  der 

Samtgemeinde  Rethem  (Aller).  Eine  Informationsveranstaltung  findet  am  24.  Juli 
2007, um 9:00 Uhr in der Rethemer Fähre statt. 

TOP 6. Anfragen



• Rauchverbot  in  Dorfgemeinschaftshäusern: Die  jeweiligen  Ortschaften  bzw. 
zuständigen Vereine legen hierzu weitestgehend die Umgangsweisen selbstständig 
fest.
Bürgermeisterin Renate Rodewald wird dazu die Gespräche führen.

• Website der Gemeinde Frankenfeld: wird demnächst online geschaltet
• Urnenbeisetzung:  Beim  Wunsch  einer  Urnenbeisetzung  in  der  Gemeinde 

Frankenfeld  müssen  zuerst  die  Voraussetzungen  durch  den  zuständigen 
Friedhofsausschuss der SG Rethem geschaffen werden. 

• Schädigung  durch  Wasseranschluss:  Beim  Anschluss  des  Neubaus  Gohde, 
Dorfstraße 4a, ist ein Straßenschaden (Huckel) entstanden. Hierzu soll ein Ortstermin 
zur Begutachtung stattfinden. (Bauamt Samtgemeinde Rethem)

TOP 7. Einwohnerfragestunde

• Straße am Dorfgemeinschaftshaus, Hedern: Laut Christoph Ziegler ist hier eine 
Ausbesserung notwendig. Der Rat soll entsprechendes veranlassen. 

• Lindenallee,  Bosse,  Höhe  Harries  und  Lehmberg:  Hier  ist  mind.  eine  Linde 
abgestorben  und  müsste  ggf.  beseitigt  werden.  Frank  Harries  bittet  um  eine 
kurzfristige Prüfung bzw. Erledigung (Fällung o.ä.)

• Baustelle Deichverband: Bei Arbeiten (Unterführung der Lindenallee, Bosse) ist ein 
Straßenschaden entstanden,  der  bis  Dato  nicht  behoben wurde.  Um eine  zügige 
Beseitigung  binnen  zwei  Wochen  wurde  durch  die  Anlieger,  hier  in  Person  von 
Jürgen Koch, ausdrücklich gebeten. 

• Zukünftige  Prüfung  /  Abstimmung  Biomasseanlagen:  Jürgen  Koch  bittet  den 
Gemeinderat in Sachen „Biomasseanlagen“ um eine sorgfältige Prüfung/Abstimmung 
möglicher Erweiterungen des Nutzungsplanes. Er wird ggf. eine Bürgerinitiative ins 
Leben rufen. 

Die Bürgermeisterin Renate Rodewald schließt um 22.20 Uhr die  Ratssitzung.

______________ ____________________
Bürgermeisterin  Protokollführer


